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A debreczeni rendőrség.
Debreczen, julius 5,

A „Debreczeni Ellenőr“ a kormány 
hivatalos szócsöve a múlt héten két 
egymásutáni számában is erős támadást 
intézett a debreczeni rendőrség ellen, 
mint a mely a város kői biztonsága, a 
lakosok békéje és nyugalmának megvé­
désére teljesen tehetetlen.

Nem akarunk polemizálni 1. laptár­
sunkkal, viszont a rendőrség közvetlen 
fejét Boczkó Sámuel r. főkapitányt sem 
akarjuk a vádak ellen megvédelmezni, 
mert ő arra nem szorult, csupán a köz 
érdek szempontjából, mely mindig első 
előttünk, szólunk ehez az igen fontos 
kérdéshez.

Debreczen rendőrsége nem felel 
meg azoknak a követelményeknek, mond­
ja a D. E. melyet e folyton fejlődő vá­
ros lakossága mtgköv telne.

Ez tökéletesen igaz, és mi is aláír­
juk. Igen, de mikor ezt tesszük, keres­
sük az okokat, — a melyek ezt elő­
idézték.

Csináljunk először is egy kis sta­
tisztikát.

Debreczenben van 100 gyalog, 24 
lovas rendőr. A gyalog rendőrök közül 
kézbesítői szolgálatot tesz naponként 
legalább 20. Ez a 20 tehát már ki van 
szakítva a közbiztonsági szolgálatot te­
vők közül, Tíz rendőr állandóan tolon- 
ezokat kisér ide-oda, 10 rendkívüli szol­

gálatot teljesít (nagyerdő, vasú* 1 II..; Egy 
rész készenlétben van, a másik rész pe­
dig pihen. Szolgálatot teljesít tehát 
24—26. Ez a szám pedig Debreczen 
város területének becirkálánára, a köz- 
biztonság megőrzésére legkevésbbé sem 
elegendő.

íme, tehát végeredményül mi is a 
Debreczeni Ellenőr álláspontjára helyez­
kedünk, de a mire ő csak elburkolva 
czéloz, azt mi ilt határozottan követel­
jük, hogy a rendőrség létszámát szapo­
rítani kell.

Mert az nem áll, hogy a debreczeni 
rendőrség nem teljesiti kötelességéi. A 
debreczeni rendőrség más városhoz vi­
szonyítva, nagy és nehéz munkát végez, 
kötelességének egy-két elítélendő kivétel­
től eltekm ve eleget tesz.

Hogy azután olyan esetek is elő­
fordulnak, a melyre a D. E. is czéloz, 
annak egyedül az a magyarázata, hogy 
24 rendőrrel ilyen nagy város éjjeli köz- 
biztonságát megőrizni nem lehet.

A tekintetes kupaktanácsnak, mely 
legújabban is elhatározta, hogy Debre­
czen nyomdatulajdonosainak kezéből ki­
veszi a kenyeret, kellene ezen a fejét 
törni s inkább erről volna jó gondos­
kodnia, mint a szesz árulással a népet 
butitni s adófizető polgárai kezéből a 
kenyeret kivenni.

Kérjük azért t. laptársunkat, hogyha 
még foglalkozik ezzel a kérdéssel, ilyen 
irányban csclekedje azt, mondja ki nyil-

Hirdetí.1 díj :
Hat hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmit többszőr 
hirdetések alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Bél«egdij naiv 

den külön beigtatásért 80 kr.

tan, a mit talán nem mert ez ideig han­
goztatni, hogy :

„Tekintetes tanács — a sok kifun- 
dált és kifundálandó históriák helyett 
határozza el, miszerint a rendőrség lét­
számát a közönség jól felfogott érdeké­
ben a közel jövőben szaporítani fogja !

Ezt örömmel fogja tudomásul venni 
Debreczen minden polgára !

S. B.

Debreczen, julius 5.
Újabb bosnyák küldöttség Budapes­

ten. Mar három hónap óta zarandoko nak fel 
Budapestre Bosznia es Herczegovina moha­
medánjai, hogy itt amagyar fővárosban szaba­
don elpanaszolhassak hajaikat, melyek eddig 
sem Bécsben, sem a serajevúi országos kor­
mánynál meghallgatást és orvoslást nem nyer­
tek. Tegnap egy újabb küldöttség érkézéit a 
fővárosba a serajevói, mos ári travniki és 
aanjaukai kerületbő1. Ötven előkelő bosnyák 
van most együtt Budapesten. A magyar köz­
vélemény jóakaró támogatása, a szabadság­
szerető magyarok rokouszenve — mondják a 
küldöttség vezetői — hozta őket újabban ide, 
mert megakarnak győzni mindenkit arról, hogy 
kívánságuk jogos és igazságos s panaszuk való 
tényekről be-zél.

Az ölvenlagu kü'doitség bizalmi férfiai 
ma dé'előtt értekezletei tariotlak, melyben be­
mutatták Bosznia-Herczogóvina minden kerü­
letéből beérkezett bizalmi nyilatkozatokat, 
melyekben Kitartásra s a további küzdelem 
lolyiatasára hívják fel a budapesti ve/.éríérQa- 
kat. Megállapodtak a tavábbi teendőkre g egy 
Budapesten megindítandó szerb nyelvű lapra 
nézve ; felsorolták újabb sérelmeiket s szón

•"1 .1

t '

A színésznő.
A „Debreczen« eredeti tárczája.

Irta : Sas Ede.
1.

A gyorsvonat élesen füttyentett az alko­
nyatba, jelezve az állomás közelségét és las­
sítani kezdte a rohanását.

Egy első osztályú kocsiban két utas volt 
és tömérdek podgyász : az üléseken, a kocsi 
halójában mindenféle bőröndök, táskák, ska­
tulyák voltak elhelyezve. Ebből is látszott a 
két utas előkelősége, mert hiszen egyszerűbb 
pasasérnak meg nem engedték volna, hogy 
ennyi kézi podgyászt vigyen magával a ku­
péba.

Az egyik utas, középkorú, közönséges 
arczu férfiú, végtelenül unta már az utazást 
és szeme örömmel ragyogott fel. a mikor az 
estszürkületben meglátta a pályaudvar jelző­
lámpáit. Odahajolt a szép fiatal asszonyhoz, 
a ki vele szemben, a bíbor párnákon végig- 
keveredve, drága prémes takaróba burkolva 
aludt és gyöngéden megczirógaita kissé halo- 
vány arczát.

— Keljen föl. édesem, mindjárt meg­
érkezünk I

A fiatal asszony felvetette álmosan csil­
logó fekete szemét és szája szeglete mosolyra 
vonult :

— Itt volnánk 1 Képzelem, milyen türel­

metlenül vár már a deputaczió ! És milyen 
izgatottan sorakozik a tűzoltó egyesület I

A vidéki varos deputáczióját és tiszte­
letteljesen sorakozó tüzoltó-egyetet meglehe­
tős gunynyal említette az aranyszőke asszony. 
Mivelhogy ünnep lt, bálványozott fővárosi 
művésznő volt és az ünnepelt, bál­
ványozott budapesti primadonnák mindig meg­
lehetős gunynyal emlegetik a szegény vidéki 
tűzoltó-egyletet, mely kordont tart a Városka 
perronján, a hová vendégszerepelni leeresz­
kednek. Pedig ha meggondolnák, hogy milyen 
rajongó, istenítő, naiv lelkesedéssel látja őket 
vendégül a jámbor vidék — bizony nem hú­
zódna olyan csufolódó mosolyra parányi, ékes 
szájacskajuk szöglete. . . .

II.
A fogadtatás és a bevonulás csakugyan 

olyan feuyes volt, mint a vidéki városkákban 
rendesen, mikor a művészet egy csillaga oda 
érkezik. A sziuügvi bizot'ság elnöke elmondta 
az üdvözlő szavait, azután felsegítette a dívái 
a város fogatába, melyet a polgármester kész­
séggel bocsátott a togadó-bizotiság rendelke­
zésére. Az utczákon mindenfelé lelkes néptö­
meg éljenzett s a nagy művésznő szobája 
az Arany Oroszlán első emeletén valóságos 
bordigherat rózsalugassá volt varázsolva . . .

A diva, daczára annak, hogy csaknem 
az egész utón aludt, fáradt, törődött, álmos 
volt ; de nem térhetett nyomban nyugalom­
ra. Fogadni kellett a tisztelkedőket, különö­

sen nyájasan és barátságosan a helyi sajtó 
embereit és elmondani nékik, hogy milyen 
régi, forró vagya teljesüli, a mikor végre 
vendégszerepelni jöhetett e kedves városba, 
melynek igaz müerlő közönségéről csodákat 
beszélnek. Ez az a város, a h ,1 a művé­
szetet méltóképpen megbecsülik. Ez a magyar 
Athén ! A hogy ezt minden vidéki vendég- 
szereplése alkalmával oly lelkesen, oly má- 
moritóan el tudta mondani.

Végre fölvehette éjszakai pongyoláját 
és odaülhetett a tükre elé, hogy éjszakara 
befonja a haját.

— Kihull a kezemből a fésű, oly álmos 
vagyok 1 — mondta, miközben beterítette ma­
gát bűbájos szőke hajköpenyegével. Tönkre 
tett ez az utazás.

— Minek is töröd magadat annyira éde­
sem I — nézett rá féltő gyöngédséggel a fér­
je Te egészen föláldozod magadat a pályád­
nak, a közönségnek I

Az asszony bosszús pillantást vetett rá 
— Föláldozom magamat a közönségnek: 

Úgy beszélsz, mintha nem ismernéd a hely­
zetet. Nagyon jól tudod, hogy Jmilyen szüksé­
günk van arra a pár nyomorult száz forintra 
is, a mit a venégszereplésért Kapok 1

A férj — a ki foglalkozására nézve 
impreszáriója volt a feleségének, semmi más 
— folsóhajtott. Igaz, égető szükségünk van 
arra a hitvány száz frtra is, a mivel a lené- 
.zett vidék adózik ragyogó művészetüknek. —;
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kíméletlen üldözéseket, melyeket a bosnyák 
hlTösäßok részéről el kell szenvednie* azok- 
n»k a8kik Budapesten jártak, az. itt időző 
“ÍJ * *• tanokkal érintkezésben es rokoni
küldő tstg t 8 a raaiiyar főváros­
viszonyban állanak ^rtózkodó mobamedá-

Dak' í-iénk vita tárgya volt a széfjévé! or-
“*«o* f°rK^laÍokténkeez8IlideAevakuf-alIpbólI=S=;=yE
"k“ st». >««*'• ™-

ton »
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I»*), “““a “ÄSUkoznak, hogy i. . ayAnnos m 6 ■
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nazásra és más, a mohamedán vallást 
és meggyalázo czélokra használják fel.

Különösen kikelt az értekezlet vezetősége 
a sokaezok (horvátok) és a jezsutták propa-
gBDdt.eíítD; panaszokat, a régiekkel együtt 
. . , (nolahak 8 memorandum alakjábaa írásban g J közös péuzügy-

janak, s mig ezt el nem nyerik, a végletekig 
küzdeni fognak.

A kínai események.
Budapest, jul. 4.

Vilmos császár szózata, a melyet már 
tegnap szószerinti szövegében közöltünk a 
barcsi riadó hatásával zúgott végig az egész 
világon Európának minden kormánya, az 
Egyesült-A'lamok es Japán ,s tudja most, hogy 
nagy dolgok köveik z.iek, mert a katonai be- 

I.. i.ArziAo^Kon Németország, holV6fel)ben

II. Vilmos császár nem ismer sem raegalku- 
vast, sem meghátrálást.

A német hadihajóraj első divíziója pa- 
rancsot kapott, hogy Kínába való indulására 
előkészületeit meggyorsítsa. Berlini katona 
körökben pedig kétségtelenek tartják, h"gy 
rövidesen további csapatok fognak mozgósit-

katonák, a kikhez a császár beszédéi 
intézte, üdvriatiallal fogadták a nagy nyoma­
tékkel mondott szavakat és a kik hallották, 
azoknak az a határozott impressziójuk, hogy 
ez a beszed a háborút jelenti.

Mintha Bécsben is egy csapásra meg­
változott volna a hangulat. A miz tegnap az 
óvatos osztrák diplomacziáoak hangulatáról 
adhattunk szamot, ma mar az' jelentik ne 
künk, hogy a német követ meggyilkoljanak 
most mar feltétlenül bizonyos tényét olyan, 
következményeiben rendkívüli horderejű ese­
ménynek tekintik, a mely a kínai kérdés »ke­
rülésére. is felforgató hatással lebet,

A hamisaknak a keletázsiai zavarokkal 
szemben követeti akcziója eddigi jelleget, tér 
jedelmét és iem óját egy idegen diplomatá­
nak nyilatkozata szerint i< az a föltevés szab a 
meg, hogy a hatalmaknak pekingi követei sér­
tetlenek. Ebtől a föltevésből kiindulva, nem­
csak helyesnek, hanem valósággal elengedhe­
tetlen köte essegnek látszott, különösen az 
úgyis sok veszedelmet magában rejtő probléma 
könnyebb megoldása érdet ében, hogy a Kíná­
ban szüksége-sé vált e járas csak nemzetközi 
rendőri intézkedésnek tekinie-sek és hogy en­
nek segítségével helyre allittas<ék az a rend, 
a mely a mostani zavarok pkitörée előtt lé­
tezett.

Az egyes hatalmaknak erőkifejtése ehhez 
a kerethez alkalmazkodott és mindenütt súlyt 
helyeztek nrra hogy egy hajszálnyira se le- 
hessen|eltérni attól a fölfogástól, hogy a kínai 
törvényes hatalommal nem all fönn a hadi 
állapot.

A német birodalom képviselőiének meg­
gyilkolásává! azonban — ez is a bécsi dip- 
lomaczia újabb felfogásának m- gnyilalkozása 
— a harcz egy más térre került és ezzel elő­
állott u k.‘rdés"ek rendkívül komoly bonyo­
dalma is. Ebben az uj fázisban Németország, 
a mely a császár szavai szavai szerint i ■ 
megtorlást, bosszút követel a kínai központi 
hatalom szemeláltara elkövetett undok gyilkos­

ságért, okvetetlenül vezetője és rugója lesz 
majd a hatalmak további vállalkozásainak. A 
kínai kérdésnek egész természete azonban és 
a megfontolása azoknak a következményeknek 
a melyek a német akcziónak hirtelen óriásivá 
fejlődött nagyságából folynak, arra a követ- 
keztetesre utalnak, hogy a kiváló mértékben 
érdekelt többi hatalom is nagyobb erőkifejtésre 
lesz kenytelenitve.

Minden hatalomnak megvan erre a maga 
különös oka már abban is, hogy követét épp 
oly sors érheti, vagy talán mar érte is, mint 
a nemet követei. Ke teler barő tragikus vége 
tenát mélyreható eseményeknek a | respekti- 
vaját nvitja meg, a melyek okvetlenül eláraszt­
ják azok t a gátakat, a melyeket — talán 
igen bölcsen — a kínai eseményeknek vetni 
akartak.

A legújabb táviratok t következőket je­
lentik :

Anarchia Pekingben.
Az Egyesült-ÁHamok saoghali konzulja 

távirat"zza mai kelettel :
Juo. 27-éo csak kel követség állott még 

fértetlenül Pekingben. A császárt és az öz­
vegy császárnét fogolyként őrzik a palotában, 
A város kapui zarva vannak. A hatalom tel­
jesen Tuan hg. s a boxerek kezében van. 
Az utczákon teljes anarkia uralkodik.

Ketteler meggyilkolása.
A Daily Expres jelenti Sanghaiból 2-iki 

kelettel : Azon a napon, a melyen Ketteler 
nemet követet meggyilkolták, valamennyi pe­
kingi követ fölszólitast kapott, hogy a csungli- 
jámenbe menjen. Az angol, fram ia, orosz és 
amerikai követek árulást sejtettek és nem 
akarták elhagyni a követség epüietét.A német 
követ elfogadta a meghívást és néhány német 
tengeróAzkatonától kísérve elhagyta a követség 
épületet. Mikor a csungli-jamen elé ért, óriást 
tömeg kínai katona támadt rá és 4 golyóval 
megsebesítette. A nemet tengerész katonák 
fölgyujiották a csu'igli-jimént. Mialatt a né­
met kiséret kísérletet lett a követ megvédé­
sére, Kette er testét iszonyúan megcsonkítot­
ták,

A tömeg azután megtámadta a követ­
ségeket, melyek közül nemsokára már csak 
az. angol, német és olasz maradt meg. Az an­
gol őrséget erősen ágyuziak. Az aogol őrség

Odament a feleségéhez és mintegy bocsánat- 
kérőén kezet csókolt neki. Azt m lefektette, 
betakargatta. Mint a rajongóén szerelmes 
férj. Mint az imprezarió fellett kincset, az 
isteni művésznőt, a kinek a lorka aranyakat 
keres neki.

111.
Másnap d. e. volt a főpróba. A nagy 

művésznő tüntetőén nyajas leereszkedéssel 
bánt vidéki palyatarsnőivel, a kik titkos, lá­
zongó irigységgel vették körül, hogy ő már 
feljutott a színészek Mekkájába : Budapestre. 
A diva a p óbán szemmel láthatóan ideges 
volt ; látszott, hogy környezetével nincs meg 
elégedve. Mikor visszatérlek a szállóba, ket- 
ségbeesve fakadt ki az ura előtt :

— Micsoda Pipacsok I Tönkre fogják 
tenni legszebb jeleneteimet 1

Különösen a kicsi, filigrán szubrette ha­
ragudott, akiről lud'a, hogy a közönség ked- 
vencze s a kiről már is sokat beszelt a hír, 
min' sokat igerö fényes tehetsegrel , . .

Ebéd u un a férj a kávóhazba ment, 
hogy a helyi sajtó embereivel folytassa a ba- 
rátkozást. Iinprezáriója volt a feleségének ; 
tudta, mi a kötelessége. Tisztelettel ültették 
az as'/Lalfőre, a hol n»gy beszédet mondott 
arról, hogy a vidéki sajtóban mennyi igaz, 
nagyrahivatott tehetsége van ; akiket a tóvá­
rosi gőg nem enged érvényesülni.

A jámbor vidéki aaitó nem gondolt arra, 
hogy az imprezárió ur hogy szokott beszélni 
a bugaczi újságírókról odalönn — ezért csil­
logó szemmel halig itta a sajat apoteozisái ... 
— A mikor egyszerre csak a taviratbordó 
á'lott meg az imprezárió ur háta megeit.

— A szálloda póriasa ideulasitoit, — 
mondotta a legény, átadva a táviratot.

At imprezárió f lszakitotta és elsápadt.
— Borzasztó I — mondotta és átadta a 

telegramroot a mellet e ülő szinigazga'ónak, 
a ki még sápadiabhan e te le azt ki kezéből 
és meg rsszkeiöbb hangon mondotta :

— Borzasztó 1
Egy újságíró felkapta a táviratot és el­

olvasta :
„Tudassa kedves nejével kíméletesen, 

bogy édesanyja ma délben .»zivszélhüdes- 
ben meghalt,

Dr. Lenkei.*
A bosszú márvány asztal körül általá­

nos volt a megdöbbenés. A pinezérek hallot­
tak a hirt és tovább adták a fölriasztolt ka- 
véházb <n.

— Milyen váratlan, rettenetes csapás I 
— mondotta a fArj.

— Szegény drága nőm I Mennyire sze-e- 
te az édesanyját.

— De hiszen ő nagysága már most le 
fog mondani az előadásról, — tördelte a ke­
zet a színigazgató. Pedig micsoda d'adal vár 
reá ma estei Zsúfolt ház. Meg a zenekari he­
lyeket is mind eladtak. A pénztárnál vereked­
tek az emberek. És egész virágerdőt nyúj­
tották volna fül neki a sztnp dra.

Az impr,Zénónak most már nemcsak 
színlelésből, de igaziban elborult az arcza. 
Bizony a felesége most már le fog mondani 
az e óadásról. Még ha csöppet sem szret'e 
volna is az. édesanyja, — a ki vagyontalan 
beteteskedő, gyámoltalan öreg asszony lé'ére 
voltaképp csak terhe volt a hazuknak —

mégis tartoznék azzal az illendőségnek, hogy 
ma ne enekeljen igéző dekoleilázsbao pijkos 
kuplékat . . . Nem lesz része a zsúfolt ház 
ováczióiban, vt maradnak a koszorúk él itt 
marad a tekintélyes föllépti díj, a mire oly 
nagy szükségük volna . . .

— Sietnem kell, uraim, — állott löl az 
asztaltól elkeseredetten. — Nehez feladat var 
ream : tudatnom kell szegény asszonynyal a 
lesújtó csapást. Istenem I Össze fog törni a 
szive I

A színigazgatónak meglepő ötlete támadt:
— Hát ne mondja meg neki! Titkoljuk el 

előtte az egészet! Akkor ö nagy ága játszana. 
Meg lenne mentve a mai est. A közönség nem 
lenne megfosztva a nagy élvezettől, S öu csak 
holnap reggel adná át a táviratot, Istenem 
milyen jó lenne I

Többen körülfogták a férjet, kérve, ostro­
molva, S ez imprezarió ur szive titokban 
ujjongani kezdett erre a szerencsés mentőgon­
dolatra. Mások azonban úgy taial ák, bogy az 
a hazugság kegyetlensége lenne. Csúnya meg­
sértése a kegyeletnek, hogy a leánya operetta- 
tiikóha bújjék, amikor édes anyja a ravatalon 
fekszik . . .

A férj szomorúan csóválta meg a fejét :
— Nem lehet, nem lehet.

IV.
Mikor azonban visszatért a szállóba a 

feleségésez, nem mutatta meg neki mindjárt a 
táviratot. Küzdött magával: hátha csakugyan 
tngedelmeskedne az igazgató ötletének ? A pri­
madonna föl villany Kott kedvvel készült az elő­
adásra. Hallotta, hogy még a zenekart is csak- 

I nem kiszorító iák helyéből az ő művészetének
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nagy veszteséget szenvedett, kévé« lőszere lé­
vén, kénytelenek voltak takarékoskodni vele.

A h a t a I m a k.
A Colombo franczia gőzös ma sste 825 

emberrel Kínéba ment,
A külügyi hivatalban panaszkodtak, hogy 

Kínéból igen kévés jelentés érkezik.
Knappe főkonzuli a császár Wiihelmsha* 

fenben rendelte informálás véeetl. A jövendfi- 
qeli kinai főparancsnok, Hoffmann altenger- 
nagy, az ottani visonyokat alaposan ismeri, 
mert a japán-kinai háború alkalmával mint a 
német-kinai hadihajó osztályparancsnoka sike­
resen működött és a legújabb német gparma- 
tok-poliiikáját Kínéba ő kezdeményezte. Az a 
hir, hogy a felkelők Port-Artur ős Mukden 
közt szétrombolták a vasúti vonalat, itt zón 
kelt nagy ügyeimet, ment bizonyos, hogy a 
mozgalom mar át nyúlt a Mandzsu-tsrtoma- 
nyokra.

az ebből az el-

Borászati szövetkezetek,
A nagy mértékben űzött borbamisitások 

nálunk is előterbe juttatják azt a kérdést: 
nem vo na-e lehetséges »z üzletnek régi szo- 
liditását borászati szövetkezetek alapítása által 
helyreállítani.

Egy ez irániban folytszaklanacskozmány 
a földmivelési minisztériumban igenlő választ 
adott e kérdésre. Néhány pinezeszövetkezet 
legutóbb meg is alakult már, de ezek nagyon 
küzdenek a kezdet nehézségeivel, meg a bor- 
nagykereskedök és bornagytermelők ellenke­
zésével.

Ezen nincs mit csodálkozni, hiszen js- 
merjük azokat a küzdelmeket, a melyekkel a 
a szövetkezetek egyáltalán szemke állanak. 
De hogy a borászati szövetkezetek segítségé­
vel is hatalmas eredményt lehet elérni, elég 
Németországra utalnunk, különösen az Ahó 
völgyében létesült s ma már nagyobbára viruló 
piuczeszö vetkezetek re.

Volt idő, a mikor azon a vidéken a bor­
kereskedők szokása vö t, bogy a gazdáktól 
megvették a szőlőtermést s maguk csinálták 
bort.

Ennek a szőlősgazdák eleinte nagyon 
őrüllek. De néhány évi ilyen gyakorlat elég

volt arra, hogy megmutassa 
járásból ere tő károkat.

A sző őnek ára folytonosan hanyatlott, 
annyira, hogy végre a szőlőain.ikáltatás költ­
ségei sem voltak fedezhetők. Ily módon sok 
gazda tönkrement.

Ekkor kezdték szövetkezeteiket roegala 
kitarii.

A harcz nehéz volt, de a gazdák mégis 
győzlek. Ma mar vannak szinte fényesnek 
nevezhető épületeik, vendéglőik, pinezéik, tele 
a legjokb borokkal s pénztáraikban oly kész­
letek vannak, melyekre szükség eaetén bátran 
lehet támaszkodni. A fogyaszló közönség pedig 
áldja a szövetkezeteket.

Az Ahó völgyeben 23 borászati szövet­
kezet van, melyek egy központi szöveikezetet 
alakítottak Ahrweiler székhelyivel.

E szövetkezetek a borokat tisztán és 
természe esen kezelik. A tagok a szüretkor a 
szőlőt átadják a szövetkezet embereinek s a 
szőlő arái a szöveikezet pénziára rögtön ki 
űzeti. Az árakat éveukinl egy külön bizottság 
állapítja meg.

A borok eladását a szövetkezet végzi s 
a nyereségből évenkint 10 százalékot a tar­
talékalaphoz csatolnak.

Érdekes, hogy a németországi szövet­
kezetekről s elért eredményeikről egy franczia 
iró, Berget, a lillei liczeum lanara így nyilat­
kozik :

Az Ahó völgyének szőlősgazda t e szö­
vetkezetek memetiék meg, mert kiszabaditolták 
az u-sorásoknál is aljasabban eljáró közvetítő 
és hamisító kereskedők keze közül, jólétet es 
megelégedést plántáltak falvaikba. — A javuló 
helyzetnek köszönhető, hogy a szőlők értéké 
ma körülbelül három annyi, mint 30 esztendő 
élő t volt.

A szövetkezeti eszme tehát e téren is 
bevált, megmentett, sok becsületes gazdát s 
tönkretette a föld termelvényeivel is gyalázatos 
spekulácziót űző hamisító üzéreket.

Ma csak rá kirántunk mutatni a szép és 
tisztességes eredményre, alkalomadtán kifogjuk 
fejlem, bogy a szövetkezeti eszmének itt ál­
lunk, Magyarországon is, mekiora a hivatása, 
feladata, hiszen nálunk i< ugyanolyan elemek 
teszik tönkre a gazdát, károsítják a fogyasztót 
mint Némeiorszagban 'meglenni igyekeztek, a 
hol azonban az összetartás legyőzte őket.

Rendkívüli városi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jul. 5.
Fontos ügy Ietárgyalására gyűltek össze 

a város atyak ma a közgyűlési terembe. A 
világítási mü szabályzatai vették tárgyalás 
alá, melyet annak idején már, a mikor a 
jog és pénzügyi bizottság tárgyalni kezdte, is­
mertettünk.

A mai gyűlés iránt e'eintenetn mutattak 
, emmi különös érdeklődést a városatyák. A 
legkipróbáltabb mamelukok is távollétükkel 
tündököltek, mikor a főispán bevonult a gyű­
lés terembe. Későbben kezdtek egymásután 
szállingózni a bizottsági tag urak, úgy hogy 
végre 10 óra fele megtelt a nagyterem.

Csodálatosan megegyezett úgy a függet­
lenségi, mint a tnameluk-part abban, hogy 
óriási a bőség. A gyüléstergm tényleg olyan 
volt, min' valami gőzfürdő. Főispántól kezdve 
a legtávoabbi sorokban ülő város atyáig iz-

tisztelői; hallotta, hogy a virágkereskedesek 
alig győzik a sok megrendelést teljesíteni. Tehát 
ma este újra dicsőségben fog fürödni. Micsoda 
legendákat fog mesélni az ünnepeltetéséről 
budapesti pályatársnőinek I ... A férje lázas 
idegességgel nézte ezt a csapongó örömet, 
me'yet neki meg kell rontan. Az asszony 
persze észrevette a nyugtalanságát es nem 
tudta mire vélni. És aztán észrevette hogy 
mikor a férje kabátot váll, a levetett ruhá­
jából egy papírdarabot igyekszik látat anul at- 
csempészni az újonnan íelöllött kabátba.

Odaugrott és kiragadia a férje kezéből az 
összegyűrt papírdarabot. Mert szerelmes volt a 
férjébe a szép asszony, szerelmes és féltékeny 
Ezért lehetet az az imprezáriója — egyéb 
semmi.

Elolvasta és kiesett a kezéből az össze- 
rongyolódott távirat. S leroskadta karszékbe és 
könyny boritotta el mind a két szemét.

— Istenem I — A szegény mama:
Mert hiszen mégis csak szerette a szegény 

gyámoltalan öreg asszonyt, a krajezár vagyon 
nélkül elhalt kiskereskedő özvegyét, a ki csak 
alkalmatlan lom volt az ő csillogó háztartásá­
ban. Pedig zsémbes is volt az öreg asszony 
mindig zsémbelt az ő kőtelező könnyelmű élet­
módjáért.

— Már most utaznunk kell azonnal Laza, 
mondotta keserűen. — Értesítsd az igazgatót 
hogy nem léphetek föl. Az is örülni fog a meg­
lepetésnek —• három órával az előadás előtt I

— Hiszen már tudja. Látta táviratot. És 
kétségbe van esve. Kétségbeesésében már azt 
is mindotta nekem: Titkolja el a felesége előtt 
hogy táviratot kapott. A művésznő ne is sejtse 
a valóságot. És a mai est meg lesz mentve I 
De én nem mertem ezt veled megtenni . . .

Hosszantartó csend állott be e szavakra. 
Az asszony eleinte gondolkozva lesütötte, azu­
tán a férfira emelte szemeit. Összenéztek mint 
akik egymástól várnak bátorítást. És megér­
tette egymást a férj es feleség, az imprezanó 
és a művésznő. Az asszony lassan felemelke 
deit és a ruhaszekrényéhez lépve, háttal for­
dulva mondotta az uranak ;

— Igen . . . Eredj és mond meg az igaz­
gatónak, hogy eltitkoltad előttem az egészei. .

V.
S az imprezárió futott a színigazgatóhoz 

és az újságírókhoz, s elmondta nekik, hogy 
látva a felesége nagy örömét, a mivel az elő­
adásra készül: nem volt lelke azt az örömet 
megrontani, sülét kétségbeessé változtatni. És 
este fényes, tomboló sikerrel zajlott le az 
előadás.

A diva egy fölkapott operette kaczkiás 
czimszerepében, ajkán azzal a mosolygással 
lépett a színpadra, a mivel az ifjúság mámo­
rát tudta felgyújtani még a legvőnebb, legel- 
fáaultabb kaszinói zártszék-bérlő szivében is. 
A zsinórpadlásról drága virágzápor özönlött 
rá alá és a zenekarból végeszakadbatatlanul 
adogatták föl neki a csillogónál és csillogóbb 
ajándékokat. És míg zúgott a zsúfolt ház 
tapsa és a díva édes ajkan megcsendült a fül­
bemászó keringő, a zárlszékek és páholyok 
során elterjedt a szánakozó suttogás :

— Szegény asszony I Hogy tréfál, hogy 
kaczag, hogy bohóskodik itt előttünk i És sej 
telmo sincs arról, hogy otihon milyen sziv- 
tépő gyász várakozik rá 1 Istenem, — milyen 
megrázó tragédiái rejlik e mögött a léha ope­
rette mögött I

zadott mindenki.
>/, 10 óra után nyitotta meg gróf Dé- 

génfeld József főispán a gyűlést. Röviden je­
lezte a gyűlés czélját s felhívta Vecsey Im­
rét, hogy a világítási műről alkotott szabály- 
rendelet minden részét ismertesse.

Vecsey tb. főjegyző legelőször ez anyagi 
oldalai ismertette a kérdésnek. Ez pedig an­
nak a 300.000 korona kölcsönvevésében kul­
minál, melyre a világítási mü berendezésénél 
feltétien szükség van. Vecsey tb. főjegyző 
elöterjesztétte, hogy a 300.000 koronát leg- 
czélszerübb volna a Debreczeni Első takarék­
pénztártól felvenni.

Kisebb jelentőségű felszólalások utár. a 
gyűlés elhatározta, hogy a kölcsönt az Első 
Takarékpénztártól veszi fel.

Gróf Dégenfeld József főispán 
elnöki előterjesztést tét' a világítási mü sza­
bályzatának tárgyalásáról. Miután a szabály­
zatot lelelvasoltnak tekintették, feltette a 
kérdést, elfogadja-e a gyűlés reszietes tárgya­
lás alapjául a szabályzatot,

K I s s s Albert szólalt fel legelőször. 
Mint a házikezeles híve, aggodalommal |látja, 
hogy a tanács nem mért azzal a mértékkel 
a közgyűléssel szemben, mint azt a közgyűlés 
cselekedie a tanácscsal szemben. Kívánatos 
volna, ha azokat a túlságos jogcsikarásokat, 
melyek a szabályrendeletben csak úgy hem­
zsegnek, kissé lejebbb szállítanák.

Kiss Albert u'án dr. Benedek János emel­
kedett szólásra. Kifejtette a szabályzat lénye­
ges és Ionian fogyatkozásait. Elfelejtette a ta­
nács ugyan is a legfőbbet. A szábályrendelet 
egy szóval sem érinti a világítási üzem villa­
mos erőre való berendezését, holott ez Deb- 
recze I városban végtelenül fontos és aktuális. 
Valami halvány ezélzás van ugyan a 2-ik §-bán 
de ez nem elegendő.

Határozati javaslatot nyújt be iránt, hogy 
utasitassék a tanács a villamos világításra s 
villamos erő átviteli telepre vonatkozólag még 
ez év ősszéig terjesszen be javaslatot. A c z él 
Géza főmérnök kijelenti, bogy a tanács nem 
tevesztette szem elől a villamos berendését s 
e tárgyban okvetlenül beterjeszti javaslatát 
annyival inkább, mert erre már közgyűlési 
határozat is utasítja.

Dr. Benedek János a főmérnök által adott 
megnyugtató felvilágosítás folytán határozati 
javaslatát — mint tárgytalant — visszavonja.

Ezek után a világítási vállalat üzleti 
szabályzata, a részletes tárgyalás alapjául egy 
hangulag elfogadtatott.

A czim Dicsőti József indítványára akép 
módosittaiik, hogy a világítási «mü» helyett 
• vállalat» téteted.

Az 1. §-hoz hozzászólták, Komló»- 
s y Dezső, Aczél Géza, csekély módosítással
elfogadták. .

A 2 §-hoz Király Ferencz, Dr Bejár r., 
Kiss Albert szóltak.

A harmadik szakasznál megint b e J é r 
Ferencz tett több stiláris módosító indítványt, 
hanem úgy látszik a «többség» még a stiláne 
hiba kérdéséből is «elvi» kérdést csinált, 
mert ne Adj Isten, hogy a legcsekélyebb mó­
dosítást is meizrpszkirozta volna, ha az 
zék reszérül pr ponálatuti.
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A 4-ik és 5-ik szakasznál Do b ie ez- 
k y Sándor ad be nagyobb módosítást ezélzó 
javaslatot. Javasltának központját képezi az 
a propoziczió, hogy a szabályrendelet 5-ik 
szakaszában jelzett «világítási szakbizottság» 
ne úgy azervezlessék, mint a hogy a szakasz 
meghatározza, hogy t. j. álljon az 5 tagból 
egy tanácsnok Önökkel, hanem áljon e bizott­
ság 7 tagból és pedig 3 tanácsbeliből s négy, 
a város polgárai közzül beválasztott tagbó', 
kiknek egyike mérnök, más k cbemikus, har­
madik nagyobb mennyiségű gázfogyasztó és a 
negyedik is valami szakértő legyen.

A c z é I Géza védi az eredeti javaslat 
szöveget s az ö nézetéhez csatlakozik S z b ó 
Kálmán is, cs*k azt a módosítást óhajtja, 
hogy az 5-ik szakaszban a »világítási szakbi­
zottságba« bevételre javasolt. 4 közgyűlési 
tag hetye közzül egy helyet a város közönsé­
géből töltsenek be.

Kiss Albert nagyjában a Dobi- 
e c z k y Sándor indítványát helyesli megte­
vőn a maga evszrevételeii végeredményében a 
Dobieczky indítványát ajánlja elfogadásra.

Bakon y i Samu dr ellenzi azt a 
izándekot, bogy a felügyelő szakbizot sag tag­
jai a közgyűlésén kívül álló férfiakból alaki- 
tassék. A közgyűlési tagok bizonyos, a törvény 
által is biztosított felelőséggel tartoznak s igy 
inkább nyújtanak g-irancziát kötelessegök lel­
kiismeretes teljesítésére, mint a közgyálésen 
kívül álló emberek.

Nem tartja helyesnek azt sem, bogy a 
szakbizottság tagjai javadalmazásban ré-zesül- 
jenek, a mit Kiss Albert nagyon is sürge­
tőt) előző felszólalásában.

Kola János a Dobieczky indítványát 
fogadja el a szakbizottság megalakításának 
módozatait illetőleg, de elfogadja Bakó- 
n y i Samu indítványát is, abban a részben, 
hol a bizottság tagjai javadalmazásának kifo­
gásolásáról van szó.

A c z é I Géza isméiében védelmére 
kel az ered-di javaslatnak. Nem tartja helyes­
nek a bizottsági tagok megfosztását a tm- 
timéiól. Ezek á landóan a város érdeket szol­
gáljak, a tantime melleti is nagy szükség van 
fáradozásaik önzetlenségére, míg a tanúmétól 
megfosztásuk igazságtalanság volna, mivel ne­
héz munkál kellene végezniük a legcsekeiyebb 
jutalom remenye nélkül.

Márton Imre az 5-ik szakasznál 
azt a módosítást ajanlja, hogy a világítási 
szakbizottság tag'ai egy részben a varos kö­
zönségéből választassanak, de szövegezzék úgy 
a szakaszt, hogy abból knünjev, miszerin' a 
közgyűlés nem adja fel az e lenőrzés gyakor­
lásának jogát nem ruházza azt a szakbizott­
ságra magára, hanem a bizottság csak ál­
landó, de a közgyűlés időközi elknőrzest, kri­
tikát gyakorolhat.

D o b I e z k y Sándor Ábrahám Lász­
ló, és S z a b ó Kálmán felszólalásai u'án 
S i m o n f f y Imre polgármes'er fejtette 
ki a nezétét, a mi az enedeti javas at szelle­
mében mozgott, csnb Márton Imre azon 
indítványát pártolja, hogy a világítási mű igaz­
gatója szavazattal ne birhasoo.

Ezek után gróf D é g e n f e I d József 
főispán feltette a kérdéseket:

Elfogadja-e a közgyűlés az 5-ik s akaszt 
a maga eredetiségében.

A többsed nam fogadta e> a javaslatot, 
hanem Dobi e c z ky Sándor indítványai 
fogadtak el. Qgyszintea elfogadták Marton 
Imrének a 4 és 5 ik szakaszok módosítására 
vonatkozó s mar fentebb válaszolt indítva 
nyalt.

Nagyob eszmec-ere fejlődött kf az igaz­
gatói állás betöltase körül. Mindenekeló!t meg­
szavazott neki a közgyűlés 4800 korona fize­
tést. Azután kimondoiták hogy kvalifikáczió- 
ho* ez állást nem kötik s hogy az állast pá­
lyázat utján töltik be. A gyűlés lapunk zárta­
kor még mindig tart s tekintve, hogy a rész- 
réazleies tárgyalással alig a 9-ik szakaszig ér- 
lek el a így annak csak kis részét intézték el 
•gy délelőtt folyamán, kilátás van reá, hogy a 
szabályrendelet tárgyalása elten bárom na- 
ptR is.

HÍREK.

* Presbyter» közgyűlés. A debreczeni 
ref. egyház presbyteriuma tegnap julius 4-ón 
d. u. 3 órakor rendkívül népes közgyűlést 
tartott, mely az Eötvös-utczai tanítónői allá-ra 
69 szavazat adaiott be, ebből 42 szavazatot 
nyert s igy megválasztatott S z i k s z a i 
Szabó László, a Haló János 27 szava­
zata e len. A megüresedett tanítónői állásra 
egyhangúlag Szabó Vilma választatott 
meg. Hosszabban tárgyaltak a presbyter vá­
lasztásra lartozó teendőket; amennyiben a 
presbyterium 1/i része ez ev végével kilép s 
uj választás ala jön; váasztók csak azok le­
hetnek, kik nuv. 29-éig egyházi adjukat be­
fizetik.

Széli István és Nagy András 
kántoron évi fizetését f. évi julius 1 tői kez­
dődőig 400—400 koronával fele »eltek.

Nagy vitat kellett az énekügyi szolgálat 
rendezése, melyhez B. N a g y Janos presby­
ter szólott nagy tet-zés mellett s felpanaszolta 
azt a hanyagságot, me'y különösen a Kossuth 
utczai temp'om ének-ellatása körül tapasztal­
ható. Sz, Szabó László, Ferenczy Gyula, Be­
nedek Janos, Dicsőfi József és Balogh Ferencz 
felszólalásai után az ónekügy továnbi rende­
zése a lel kész I Karra bízatott. Elha'aroziák 
ezután az egyház nagy alakjai,'alapítói sírjai­
nak (Mé túsz Péter, Komáromi Csipkés György, 
Varadi Aszalai, Nagv Samuel sib,) rendbe­
hozatalát, Az adó hátralékok ügyét s több 
kérvényt intéztek el ezután s végül bejelen­
tetett. hogy Káposztás Imre Unité és tanít­
ványai az ispoiályi tempóm tornya lelépi lé­
sének czéljaira 12 koronái adományoztak.

* Főgondnoki kinevezés. Tegnapi 
számunkban megemlékeztünk a tiszántúli 
egyházkerület közgyűléséből kiküldött ta­
nár választók azon eljárásáról, hogy si­
került a fögondnoki akaratnak ismét egy 
újabb sebet ütni az egyház és iskola 
magasabb érdekein s a tanári kar által 
is első sorban ajánlt, kitűnő képzettségű 
s jogászi téren már is szép eredmény­
nyel hl ró G a 1 á n f f y János dr., deb- 
reezeni kir. alügyész (főiskolánk volt ki­
tűnő növendéke) elbukott s egy teliesen 
ismeretlen fiatal joggyakornok lép a 
Liszka N. örökébe. Méltán ütközik meg 
ezen eljárás fölött mindenki, a ki szivén 
hordja egyházunk és kollégiumunk jövő 
sorsát. S őszinte a részvétünk a kiváló 
fiatal jogtudós iránt, kinek el kellelt 
buknia, mert legjobb, legalkalmasabb 1 
volt s mert a debreczeni egyház is reá j 
adta c8 szavazatát. Nem választás ez,! 
hanem egyszerű elnöki kinevezés.

’ Uj helyettes főnök: A/, osstrak-ma- 
gyar bank kormányzósága Neubauer Sándort 
jul. hó elsejével a bank debreczeni fiókjának 
főnökhelyetlesül nevezte ki. Neubauer Sándor 
már szelőt egy évvel, mint pénziárnok műkö­
dött Debreczenben s gyors előmenetelét a 
banknál teljesített fáradhatatlan ügybuzgósá- 
gának és hivatottságának köszönheti.

* A városi tanács a Hortobágyon, — 
A városi tanács tagjai a közel napok egyikén 
élükön Simonffy Imre polgármesterrel kimennek 
a Hortobágyra, hogy ott az evenként szokásos 
szemlét megtartsák. A tanács tagjai 2—3 
napot töltenek a Hortobágyon.

* lakása beiktatás. Mint lapunk előző 
számában jeleztük, vasárnap folyt le Mándo- 
kon B é 1 t e k y Lajos, a kiváló fiatal lel­
kész beiktatása. — Utóbb nyert értesülésünk

alapjan adhatjuk hü képét a lefolyt ünnepé­
lyességeknek. A beiktatáson Kiss Áron püspök 
titkárával, Hajdú Z igmonddal együtt szintén 
részt veit. A főpásztort ez útja alkalmával 
fényes és lelkes ovációkban részesítették. 
Mándok határában 60 tagú lovas bandérium 
fogadta, élén a város főszol<abirájával, Vido- 
vics Sándorral, ki meleg szavakban üdvözölte 
az agg püspököt. Harangzúgás s mindenütt 
ki-kitörő lelkesedés közt vonúlt át a menet a 
diadalkapuk alatt a templom előtti térre, hol 
is a fe ső-szabolcsi esperes, G.irömbei Péter, 
a vidéki papok testületileg papi díszben, va­
lamint a heh b. presbitérium, élükön ez idő 
szerinti h. lelkész, Keresztúri Sándor fogadtak 
es üdvözölték a püspököt. Halával köszönte 
mpg azon teliét, hogy aggkorát feledve, min­
denütt megjelen s oszioz'k egyházközségeinek 
örömében. A beiktatás d. e. 10 órakor vette 
kezdeiét. Görömbei esperes elsőben is üdvö­
zölvén az ifjú lelkipásztort, átadta a templom 
kulcsát, az urasztali szent edényeket s egy 
bibliát s miután fogadást tétetett az ifjú 
lelkésszel, hogy az igét az átadott széni könyv­
ből, a református bitelvek értelmében fogja 
hirdetni : felszólította beköszöntő beszédének 
megtartására. Bél eky emelkedett s kiváló szó­
noki képességgel előadott beszédével igazolta, 
hogy hívei bizalmukat valóban méltónak elő­
legezték. — Delben társas ebéd volt, melyen 
más vallásbeliek, igy a helyb. k>.th. plébános 
is részt vettek. L-lkes pnharköszöntők ha g- 
zottak el a püspökért, az esperesért, az ifjú 
lelkészért.

* A kórházi kasezabetöré». Úgy látszik 
vannak laptársaink, kikn-k nagy élvezetük te­
lik abban, ha a rendőrséget apró c ipkedéselk- 
kel bosszanthatják néha minden ok, sőt után­
járás nélnü1. Felületesen, la an csak azért, 
hggy legyen mit irniok, előveszik a tollat és 
a tettes-k megcsípésében fáradozó rendőrséget 
oktalanul megtámadják, mert egy két-barom 
nap e őit elkövetett betörés tetteseit nem ál- 
iiják rögiön a szigorú laptais elé. — így 
ma is egy nagy ,határozoti.-ággal megirt u j- 
donságban j-lzi egy ilyen erélyes 
laptárs, hogy a héten elkövetett kórházi 
kasszabetörés tetteseit nem tudja a rendőrség 
kezrekeri'eni. Holott, ha egy kissé ulánna járt 
volna t. laptársunk a dologiak, megtudhatta 
volna, hogy rendőrségünk egyik igen ügyes 
biztosa, Dobos József erélyesen nyo­
mozza a betörés elkövetőit s most is 
leüt jár Aradon — a csakis 
*z ő iigyessegenek köszönhető hogy a tettes 
láláü már kézre is van kerítve vagy ha nincs 
a napokban már fülön csípik, mert erősen a 
nyomában vannak, Megtudhatta volna továbbá 
szemfüles láptársunk azt is, hogy a betörő 
vezetője! a kivel a betörés éjszakáján a Deb- 
reczenhez közel fektő K a t a f a I v a i 
csárdában együtt mulatott, elfogtak, kihallgat­
tak, továbbá az ellopott tárgyak közel egy arany­
óra! s lánczot mégis találtak nála. Mi sem ke­
lünk ok nélkül a rendőrség védelmére,deaz még­
is különös, hogy c-upán azért, hogy egy lap meg 
teljek ilyenlele felületes s ok nélküli támadá­
sokkal töhsak tele. Mi is észre tudjuk venni 
a rendőrség bibá' , hisz mi is a »közvélemény« 
vagyunk, de viszont érdemeit is feltétlenül el­
ismerjük. Jó volna, ba á t. laptárs is szem 
előtt tartaná, hogy : »ne itelj, hogy el ne 
iteltessé:« vagy legalább is ok nélkül ne 
ne ítélj.

* Szerencsétlenül járt béres.
Véletlen szerencsétlenség áldozata lett 
freskó Mihály léglási béres. Ugyanis 
a Stern Péter gyulahalmi tanyáján 
szénát hordott s a megrakott szénás 
szekér tetejéről hajtotta a lovakat. A 
lovak valamitől megbokrosodtak, s elra­
gadták a szekeret, uresko nem bírta a 
lovakat megfékezni s a szekér nekiment 
az utszéli ároknak s rögtön felfordult 
és Dreskó oly szerencsétlenül bukott a 
szekér alá, hogy a ráhulló széna meg­
fojtotta. Mikorára az ö. szegyült mezei 
munkások kihúzták a szerencsétlen em-
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bért az árokból, mir minden élesztési 
kísérlet hiábavalóvolt, mert azonnal meg­
fulladt. A szerencsétlen ember hulláját 
beszállították a közkórházba

* Utazó diákok. Bár eltörölték a »szup- 
Iikálás« régi s Ulan elavult intézményét, a 
diákok közölt még mindig .lkadnak, kik a 
nyári nagy szünetet utazásra használják fel. 
Tegnap két diák ad. V egymásnak találkát 
Debreczenben. Egyik budapesti Bergman 
Andornak hívják, a másik eperjesi diák s a 
neve L e g a n y i Dezső. Mindketten most 
érettségizlek s gyalog lemennek Orsoväiä. 
Levélben megegyeztek, Debreczenben talál­
kozunk s tényleg a talalka megtörtént.

* Tas a Tímár ntczán. Tegnap es a 
kevéssel liz óra előtt tűz ütött ki a Timar 
utczán Kovács János hent-s házában. Az istálló 
padlásán felhalmozott széna állítólag c iga- 
rettázó gyerm kék gondatlanságából kigyuladl.
A tűzről értesített tűzoltóság idejekorán ki­
vonult és sikerült a tüzet, m előtt elharapóz­
hatott volna, elfojtani.

A »Debreczen városi és hajdumegyei 
rabsegélyző egylet« ügyei, Hogy azt ne 
h gyje varosunk erdemes közönsége, mi sze­
rint elaludt körünkben az a magasan és erő 
teljesen fellobogo't láng, mely a rabsegélyző 
egylet alakú ó gyűlése alkalmával gyuladt ki, 
kötelességemnek tartom a következő tényék­
kel számolni be az egylet eleiéből. Az alap­
szabályukat, a belügyminiszterhez leendő (el­
térj esz1 és czéljaból benyújtottuk már szab. 
kir. városunk tekintetes tanácsához. Kieme­
lendő tény, hogy városunknak kiváló nevű 
ügyvédje, Dr. Benedek János kezde 
ményezésére oly forrásokból is kezdenek ado­
mányok gyűlni be hozzánk a rabsegélyezés 
czóljaira, a honnan azt nem is vártuk. Az 
ügyvéd ur nevezetesen a királyi ilelő táblán 
való közvédői működéséért megítélt disztelet- 
diját, 38 koronái adott át Pongrácz 
.Jenő kir. főügyész urnák, s a nemes példái 
Dr. K o v á c s József ügyvéd ur 18 korona 
adománynyal azonnal követte. Az eddig nálam 
begyült pénzeket a debreezeni első takarékpt.- 
ban belyez'em el. Csiky Lajos.

* Ebben a nagy melegben, kiérkeztek 
isméi az idők, midőn valószínű történeteket 
szokás írni a gavallérról, aki ideáljával együtt 
ajkorzón oly nagy mértékben oeleragadt az 
aszfaltba, hogy csak száz loerejü emelőgép­
pel lehetett kiszabadítani. A czukrasz-kis 
asszonyról, a ki a kezében lévő fagylalttá 
együtt elo'vadt. Szóval jultus masodika, Sar­
lós Boldogas-zony napja óia rekkenö — ez 
idén még nem s más években is ritkán érzeti
_ hőség borúit városunkra es a vidékre. Az
egyes helyeken, a Ind még néhány nap előtt 
nem volt érett a búza, most már kipattognak 
a piros szemek és felszakadt a kenyértermő 
szarnak a gyökere. Az óriási bőseguen pedig 
megfeszített buzgalommal folyik az aratás ; 
hull a nehéz verejték a kaszas emberek hom­
lokáról. Itt ott mar a cséplőgépek morajlása 
is hangzik s a gőzmasina éles füttyszava 
riasztja meg a bokor árnyában pihenő ma­
darat. Benne vagyunk a nyárban, annak tel­
jes melegével csak meg föszenzácziót nem je­
lentkeztek a fiumei czapakiraiyról és belá­
tom krokoddusokról, a melyek helyét elfog­
lalja most a kínai háború. Szóval általános 
és nem szűnő a panasz most is, hogy nyáron 
nagyon meleg van, télen nagyon hideg van, 
olykor szakad hó, eső, áldja meg a Teremtő.

* A drága viszont látás. As édes vaká- 
iczjót élvező egyik helybeli tanár egy már 
megszakálasodott vo't tanítványával találkozott 
tegoapelő t egyik .helybeli sörcsarnok ban. A 
hálás tanítvány a viszontlátás örömére volt 
tanárat jól tartotta és midőn már mindenbül 
.jól lakott, egyik helybeli -kis .kávéházba vitte

s ott folytatták az ivás*, de azzal a különb­
séggel, hogy a tanítvány által bemutatott déli 
gyümölcs és kártya kereskedő segédekkel egy 
kis csendesre leültette, és midőn már az édes 
lanérbácsitól 75 frtot el déli gyümölcsöztek, a 
volt tanítvány rossz ié'élt színlelve, otíbagyta 
tanárát az uj társasággal és a kávébázbol 
eltávozott, korántsem azért ment el, mintha 
beteg lett volna, vagy pedig tanárát sajnálta' 
volna, Ihanem a kávéházzsl szemben lévő 
kapuhoz lapult, kezében fütykössel társait 
várta, hogy osztalékától el ne es-en.

Bizony szomorú állapotok azok. Nem 
első eset, hogy egy lei tatot L embert lefőznek 
de ki lehet róla, hogy annyi sok kis kávés 
engedéht kapót', es a megélhetése oly nehéz. 
Igaz, hogy nem mehet más k a p á 1 ni, mer1 
a durva kézzl nem lehet bibliát foryatni.
Nem szándékozunk a rendőrség figyelmét ezen 
szomorú állapotokra felhivui hiszen ismeri a 
rendőrségünk a «benszülött» és furfangos 
alapon itt tartózkodó ideg m illetőségű úgy­
nevezett hesszeni legyeket. Szándékom csupán 
csak az, a nagv közönségét figyelmessé tenni, 
hogy az efféle esetektől őrizkedjék. Szegény 
tanár bácsi ugyan megjárta. Vénségére ö is 
tandíjat fizetett.

* Értesítés. A tiszai ág. hitv. egyház­
kerület eperjesi Collegium inak jógák-démiáján 
az 1900—1901. tanévié a beira ások f. évi 
szeptember 1-éiöl 12-é g eszközlendők ; az 
előadások pedig szeptember 17-en veszik k'Z 
delüket. Utólagos felvételnek szepl. 13 —ló ik 
napjain dékáni-, azután pedig tanari kari en- 
gedéíylyel lehet helye. Azok az egyéves ön­
kéntesek, a kis lényleges katonai szolgálatukéi 
1. évi szeptember hó vegén fejezik be, október 
1—8. napjain iratkozhatnak be. A vizsgalatok 
határideje szeptember 1—15-ig terj-d.

Jegyzet. A jogakadémiai hallgatók 
vallásfelekezeti különbség nélkül részesülhetnek 
kedvezményeiben (az erre nézve megállapított 
félévi d jak a következők : ebed és vacsoráért 
62 kr. ebé érrl 98 ur.) Az erre érdemesek 
igényt tarthatnak a Collegium által évenként 
kioszlatni szokott ösztöndíjakra ; valamint a 
szegénys irsu ik tandijmentessegre, tápinlezeti 
dij elengedésre s a jelentékeny alaptőkével 
rendelkező »Jogász segély-egylet 'támogatására 
számíthatnak. A ogakedémiai ifjúsági, vala­
mint a col egiuim navy könyvtár a hallgatóság 
re del kezesére fog álláni. Mindennemű felvilá­
gosításukkal szívesen szolgál a jogakadémia 
igazgatósága.

* Halálozás. Szabó Zsigmood volt 48-as 
honvéd, aki Perczel Mór tábornok segédtisztjei 
volt a szabágharezbao, mint Hajdu-Hadházró. 
értesülünk, ma ot' meghalt 79 éves korában 
Az elhunyt Hajdu-Hadháznak hosszú időn al 
rendőrkapitánya, majd pedig a református 
egyháznak főgondnoka volt.

* Verekedés egy orfeum színpadon. 
Furc-a jelenetnek voltak tanúi azok, kik teg­
napelőtt este végig nézték a nagyváradi or­
feum társulat előadását. Már vége fele járt az 
utolsó felvonása annak a rém-darabnak, mely-, 
ben Dóra, a fegyencz, az elvetemü t briganti 
két és egy negyed órán át esd szerelmet. A 
motelt primadonna, ki bánatos bariton han­
gon énekelt s egy szerelmes hitves sz-repé-1 
ben aratott kétza értékű tapsokat tán tizen­
egyedszer utasi ott a vissza » fegyencz epadő 
vál omasaii.

A briganti térdelt asszony előtt és eb­
ben a pillan.tban belépett a színpad a pri­
madonna férje és lázadó haraggal szorította 
meg a nyakát.

— Ki inneni Ki innen — dörögte nagy 
dühvei.

A kikosarazott, megszégyenített s főkép­
pen érzékenyen megrugdalt fegyencz — mű­
soron kívül, de a publikum szemeláttára — 
nnki esett partnerének s rettenetesen fel­
pofozta.

Nvilt színen nagy botrány keletkezeti.
A művészek, művésznők sikoltozva vetetlek 
közbe magukat, s bizony jó idő leit belé, 
mig a nekivaduli szeplőket valahogy szét­
választhattak,

* Ketteier Klemens báró. A Woche 
ez német kepes folyóirat most közli Kettétör 
KI. mens bárónak, a meggyilkolt német kínai 
követnek arczképét. Ez a kép az utolsó nagy 
követ fényképé, a mely omerkäban készült, 
a honnan nősü t a szerencsétlen diplomata. 
Ketteier báró kepe igen rokonszenv- a férfi r- 
ezot tűn et föl. Érdekes, markáns fej, nyílt 
ho n ok, éie-metszesü orr, akaraterőt vissza­
tükröző szemek, merev, egyenes tartus, a mi 
a vmt katonatisztet árulja el. Ez az arcz Bem 
azok közül a rancz is Talleyrand idejebeli 
arezok közül való ! Mas idők, más diplomaták! 
Ez az uj gene ác'ió a Bismark befolyása alatt 
fejlődött. Ha jobban megnézzük a Woche 
altul kő ölt képet, akkor sok ha^onlatos-agot 
la álunk a meggyilkolt követ és Bismark Her­
bert k Ö 'Ö't.

* A marnia szégyene. Morgan, ismert 
franczia tudós egy pán-i lap munkatársának a 
következő kedves anekdotái mondotta el: Az 
Eg\ ptomban történt á-atasoknál Morgan egy 
Ramzesz faráé mnmiáját fedezte fel. A múmia1 
jól becsomagolta és magával akarta vinni. A 
vasúd a lomásnn azonban nem merte az ér é- 
kés leletet a podgyaszszalmó kocsiban e'he- 
lyezni, mert feli. hogy valami baja történik, 
így hat, ép n úgy, mint a maga számara, a 
mamutnak is egy elsőoszt ilya jegyet kellett 
váltania. Hogy nezett volna a fáraó, ha há­
romezer e-ztendős álmából lö'ébn-dve, lá'ja, 
hogy elsőosztalyu vasúti kocsiban utazik szék­
városába. De a királyi múmiát ezután nagy 
szegyen erte. A vámhivatalnál Kairóban a 
ti zlviselő megkérdezte Morgantol :

— Mi van bberi a csomagban ?
— Egy múmia.
— Ezt nem engedhetjük át a vámon fize­

tés nélkül.
— A múmiákért csak nem kell fizetni a 

vámnál ?
— Majd utána nézünk a lajstromban.
Erre a vámhivatal összes tisztviselői vé­

gig ku'atték a boss - u lajstromokat, de a mú­
miára nem találtak vámtételt.

— Tudia m t, szólt erre a vámhivatal 
'önöké, vigye át a vámon, mint besózott hunt 
és fizessen erte barom piaszlert.

így is orient s Runzrsz mint besózotl 
hús tartotta kevéssé ünnepi bevonulását egy­
kori lővaro-ána.

* A ki olcsón akar venni bőrből 
oénz, szí a es dohány tarczát, sakk, do­
minó, sé abot valódi ezüst és ébenfából, do­
hányzó ké-zletekei, esernyő önműködő z irral, 
valamint mindennemű dohányzó eszközöket, 
tsjtek pipák, szipkák, szárak rendkívül n gy 
választékban Schwartz Dániel dohányzó 
eszköz különlegességi üzle ében a Bika alatt.

* Ma zeneestély tartatik a Corsó ká- 
vebázbon Ki s Béla zenekara altul.

Megszűnt a hirdetésbélyeg.
— A legolcsóbb hirdetési mód

az apróhirdetés. —
Ju ius elsejétől kezdve —- mint azt 

már jeleztük — egy végi igazságtalan 
adózás szűnt meg, a forgalom súlyos 
bilincsek alól szabadult fel.
— Eltörölték a hirdetési bélyeget. —

Ez újítás felett nem lehet könnyen 
napirendre térni.

' ! * *
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Fontos dolog ez, hszen ezáltal uj 
és egészséges áramlat fogja felfrissíteni 
ipari és kereskedelmi forgalmunkat.

Csak a közönséget akarja szolgálni, 
elvéhez híven kielégíteni a „Debwczen“ 
kiadóhivatala, midőn mától kezdve meg­
nyitja az

Apróhirdetések
rovatát.

A kinek akármilyen elképzelhető 
vásárolni, beszerezni valója van, a ki 
minden elképzelhetve vevőt keres, a ki 
ismeretséget, alkalmazást, munkaerőt ke­
res, azt lapunk apróhirdetései utján a 
legkönnyebben teheti.

Lapunk H..jdumegvéb n rendk vül 
elvan terjedve, igv nemesik helybeli, de 
a vidéki közönségnek is figyelmébe 
ajántjuk, hogy legczélravezetőbb, ha 
apróhirdetéseit a „ Uebreczen“-ben teszi 
közé.

Az apróhirdetés ára 10 szóig 40 fil­
lér. Azontúl minden szó 2 fillér, a vastag 
betűs szó 4 fillér. Legkisebb hirdetés ára 
40 fillér.

Az apróhirdetések rovató a mai nap­
pal megnyitjuk.

A ki szerény anyagi helyzete, vagy 
a keresett vagy kínált áru csekély ér­
téke miatt nem hirdettetett ez ideig s 
igy természetesen hattérbe szorult, most 
minden megerőltetés nélkül, biztos ered­
ményre való kilátással veheti ki részét 
az apró hirdetésekből.

Ez a rovat a világ piacza ! 1

A kínai ember idegei.
Tömérdek könyv és nyomtatvány kerü 

most ki a sajtó alól; a mely mind a menyei 
birodalom népevei foglalkozik,

Ezek egyikében 'olvassuk a', érdekes jel­
lemvonást, hogy a kínai embernek nincsenek 
idegei.

A szenvedések nyugodt elviselése, a köz- 
érzés teljes hiányával érthetővé teszi, hogy a 
kínaiak az idegenekkel szemben ellenállásra 
képtelenekké lettek. «Nyugalmunk rohse lesz» 
ez el a filozóöiával a kínai ember a legna­
gyobb szenvede-ektn is lulleszi magát.

A termel eny országrész óriást területein 
gyakran szárazság, áradás vagy éhínség pusz 
litja a lakosságot, a mand-rinok óriási adó 
terheket vetnek a közönség val aira, az otszág 
f jlődese érdekében semmi se történik, még 
országutakat sem epitenek, sokszor milliók 
pusztulnak el az éhínségben, és a S á r gá­
tol y ó aradasai ezrivel mossák el a fal­
vakat.

A világnak, minden más országában a 
kormány csupa tisztességből is, segítene az 
ilyen bajon, de a jó kínaiak minden zúgolódás 
nélkül tűrik.

A szenvedés elviselésének ezzel a tehet­
ségével függ össze teljes hiánya annak, amit 
nálunk idegeknek neveznek.

Jóllehet, a kínaiak mérteket felülmúló 
utódon szorgalmasak, a túlterhelést nem isme­
rik. A kínai emberre ugylátszik, semmi hatás­
sal sincs az, mennyi ideig marad egy helyen. 
Képes irni egész napon at, mint automata, ha 
mesterember, kora reggeltől késő estig eg y 
h lyt marad s végzi munkáját nap-nap után, 
a monotönia, az egyhangúság nem bánija.

Az idegek hianya teszi érthetővé azt is 
hogy a kínai ember akárhol is elhiszik. Kemény 
kő a feje alatt, szalma, vagy agyagföld a fekvő 
helye, sötétségre nincs szüksége, a lárma nem 
bántja. A test helyzete is mellékes; Kínában 
m lliókat lehelne látni, akik három kézi- ta­
licskán hanyatt fekve, lelógó fejjel alusszák az 
igtzak álmát.

A sárgafajnak, úgy látszik, mozgásra 
sincsen szükség«-. A kínai nem érti az idegent 

ki szabad idejét sétával töl'i.
Egy kínai például, amikor európai uri- 

asszonyokat tenn sezni látott, kérdezte, kapnak-e 
érle valamit ? S el se akarta hmm, hogy 
szórikozásból, kedvtelésből teszik. Az idegek 
hiánya abban is jelentkezik, hegy a kínai 
ember a kü önléle bűzök iráni leljesen érzé- 
ketlsn.

A kínai tisztátalanságról köteteket írnak 
az utazók. — Japánban a forró vízben fürdés 
életszükséglet, Kínában a legnagyobb ritkaság. 
A kellemetlen ihatok nem ijjesztik el a 
kínait, s nincs olyan eledel, a melytől 
undorodnék.

Igényei oly csekélyek, takarékossága oly 
nagv, emé-zté«e oly tökéletes, hogy még oly 
eledelekkel is táplálkozik, a-nelyeket az európai 
emtier az éhhalál küszöbén is elutasítana 
magától.

Hogy többet ne emliisünk, a beteg ál­
latokat minden teketória nélkül elfogyasz ják 
Kínában.

A gyilkos memoranduma.
(A deltái szenzáczió.)

Tekintetes törvényszék ! Mélyen tisz­
telt esküdtbirósag I Mielőtt a boszut el­
határoztam volna, — mindent megfon 
toltam.

És te hatalmas isten, kinek mindenha­
tóságát az egész világ népe hiszi, a szó­
székről nevedet dicsőítik, ha csakugyan

ják Deltán, bosszú volt az oka. Frank főmol­
nár összeférheilen természetű veit és azért 
is kellett előbbi helvét a deltái gőzmalomnál 
elhagynia. A jager-féle gőzmalomnál másfél 
év óta van alkalmazásban.

A gépészszel sehogy sem tudott összefér­
ni Egyre érkeztek panaszok a malom főnöké­
hez és a vége az lett, hogy a főmolnár győ­
zött. A gépeszek felmondtak és julius elsején 
ott is kel ett hagynia állását.

A kétségbeesés, hogy állás nélkül maradt, 
a vendéglőbe csalta a gépészt, a ki tegnap 
egész délelőtt szedte magába a bufelejtőt.

— Meglássák, hogyén még 
maembertesze m mondogatta nagy 
hangon italozás közben. És a bosszú el is 
vezette a beitalozott gépészt a főmolnár laká­
sára, a hol forgó pisztolylyal két emberi éle­
tet akart kio.tani. Frank nejét és a főmolnárt 
a kit a szerencsétlen helyzete okozójának 
tartott. A molnár neje a végzet szerencsés 
keze folytán megmenekült a haláltól. Frank 
azonban ma immár ravatalon fekszik. A go- 
lyó o 1 d a I á b a fúródott és daezära a 
gyors orvosi segélynek, másfél órai kínlódás 
után meghalt.

A gépészt a temesvári törvényszék vizs­
gálóbírója kihallgatta ; tettés töredelmesen b e- 
vallotta.

egy

Félben maradt válóper.
— Házastórsak zűrzavara. —

tígy vármegyebeli ügyvédhez beállított 
szomorú arczu, bánatos ur. Tiz lépés­

létezel, szólj le menyei trónusodról, végy röl le leheteti olvasni az arczárói; hogy váló­
botot a kezedbe es büntesd gaz népedet, 
de ne evangéliummal.

És ha meg nyomorognom kellene, hát 
— kiiriom egész családomat és utoljára 
magámat és még más valaki1. Fele-égem 
ezen a napon Temesvárra küldöm, ezt 
az emlékiratot feladni és kis leányomnak, 
ki szembeteg, orvosságot hozni onnét. Ö 
neki az én szándékomról nincs tudomása, 
sem pidig a memorandum szövegéről.

Tekintetes Szerkesztő ur I Íme elmon­
dottam mindent, biráimnak alkalmuk le­
und állításaim valódiságáról, vagy ellen­
kezőjéről meggyőződni. Ismételve kérem, 
hozza nyilvánosságra panaszomat, a 
szolgabirói ítélettel egyetemben. Én en ? 
Nos aiadom magam a bíróságnak : ítél­
kezzen.

Ezzel végződ k az a különös emlékirat, a 
mely 1 yol, amint tegnap megiriük, Zemankovits 
Ferencz, «az üldözött ég szerencsétlen ember« 
egy fővárosi lap szerkesztőségének bejelentette, 
hogy embert ölt. És a memorandum tartalmát 
csakhamar megerősítette a temesvári távirat, 
hogy Zemankovits megölte a deltái Jáger féle 
gőzmalom főmolnarját.

A gyilkosság, ame ynek okait a te:les 
a hosszú emlékiratban elmondta, a következő­
kép történt.

Vasarnap délben éppen abédnel ült Frank 
Sándor főmolnár nejével és három gyerme­
kével, a mikor a Zémánkovits, a gőzmalom 
volt gépészé kikelt arczczal berontott a szo­
bába.

— Hol az a gazember, hol van a nyo­
morult, kiáltott a dühöngő — a ki meg­
fosztott a kenyeremtől ?

Velőtrázó sikoltások hallattszottak egy­
szerre a szétfutó családlakoktól,

— Segítség! gyilkos! — ‘ 
és két pisztolydurranás füsthomályba borította 
a szobát.

A gépész az első lövést Frank nejére 
mérte, de a golyó szerencsére csak a ruhá­
ját horzsolta. Annál biztosabban talált a má­
sodik. A főmolnárvértdl bo- 
rulvaaföldrerogyott.

Segítség, meghalok — 
hörgőit Frank és elvesztette eszméletét.

A gépész sietve távozott a tett helyszi- 
néröl és önként jelentkezett a csendőrségnél, 
hol nyomban letartóztatták.

A borzasztó gyilkosságnak, úgy mood-

csak
pörben jött.

— Kérem — mondá az ügyvéd, 
röviden. Térjen mindjárt a válóokra.

— Igen. A válóok az Írnokom zsebe.
— A zsebe ?
— Az. Abban ugyanis megtaláltam fele­

ségem arczképét.
Aztán odalépett a fogashoz s megfogott 

egy kabátot.
— Éppen ilyen kabát veit. Ilyen iroda-

Az ügyvéd is odalépett a kabáthoz 8 
hosszasan nézte. Aztán mintha valami nyug­
talanító gondolat támadt volna az agyában. 
Kifordította a kabát zsebeit. Az ügyvédséged 
kabátjának a zsebében is lehet valami tragé­
dia, gondolta s ugyancsak nagyot nézett, mi­
kor egy level pottyant ki belőle. Az ügyvéd 
fölemelte s az án nagyot fújt.

_ Nos? — kérdezte a kliens.
— Tragédia I — feleli az ügyvéd. Az ön 

esetét magamévá teszem.Az Írnokom zsebében 
a feleségem levele!

Úgy volt. Az Írnok kabá'jában üDom, 
szerelmesen egymásra simuló betűkkel irt le­
vél csakugyan az ügyvéd ur feleségétől szár­
mazott!. A két szerencsétlen közös sorsra ju­
tott ember egy darabig csöndesen nézett egy- 
uiatra. Az ügyvéd szólalt meg először:

— Tehát ön válni akar ?
— Igen.
— Én is. ,
Ebben a pillanatban az ügyvéd szép fe­

lesége jelenik az ajtóban.
— Fiam — mondja a szép, asszony 

vigyázz ki az előszobába, én elmegyek.
— Tegye be az ajtót s menjen. Hagyjon 

békét.
— Ugyan mi lelte, édesem ? Kérdi szo­

rongva az asszony.
— Hogy mi lelt? Még azt kérdi, hogy 

mi lelt ? Asszonyom I Ne játszók velem. Ismeri 
ezt a levelet ?

Az aeszonyka nyugodtan megnézi a le­
velet.

— Hogyne I Hisz ezt tegnapelőtt irtani 
magának Szegedről, még válaszolt is rá.

— Én? Én válaszoltam? Ezt meri mon­
dani? Tudja-e, hol talaltam ezt a levelet? 
Tudja-e ?

— Megcsalt/ Hűtlen megcsalt 1 Egy ír­
nokkal, a saját írnokommal. Maga, a ki olyan, 
jól játszotta az artatlao galamb »zerepét.

Az asszonyka fölnézett.

J»
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_ De kérem — mondta — néize hát
0068 a levelet1

Az ügyvéd végre megnézi a levelet, aztán 
megáll, ránéz a leleségére.

— Oh Istenem I — mondj«, — csak­
ugyan tévedtem.

Tévedésből »z Írnokom kabátjába dug­
tam a levelet, a mit nekem irt, édes.

A kis iigyvédné föláll, letörli a könyeil 
és kaczag. A kliens pedig odahajol az ügy­
védhez s a fülébe súgja:

— Válik ?
— Nem. És ön ?
— És sem !

ÜKBRECZÉIN

CSARNOK.

KÖZGAZDASÁG.
Kamarai közlemények.

A m. kir. áliamva-utak aradi üzletveze­
tősége a hivatalnoki egyenruhák szállítására 
f. hó 10 iki lejárattal nyilvános árlejtést 
hirdet.

A szolnoki kir. törvényszék és járásbíró­
ság a cserép kályhákat átra' atui kívánván, 
ezen munkálatokat f. hó 14-ikén a törvény­
szék 33 sz, helyiségében nyilvános árlejtésen 
adja ki.

A m. kir. állkmvusutak Budapest-balpsrti 
üzletvezetősége a vonalain szükséges hivatal­
noki egyenruha darabok beszerzésére f. hó 
14-én nyilvános árlejtést tart.

Sertéalétszám: 1900. évi jul. hő 2.
napján von se zlet 44596 darab, jul, 3. 
felbajtatott 638 drb. 1900 juh 3 án elszál- 
lita oit 332 db. S ára maradi 44802 drb. A 
sertésüzlet irányzata lanyha.

Magda,
Regény egy kötetben.

Irta: Sipos Béla.
(Folytatás.) dl.

A mint elolvasta a koszorú feliratát, si 
eleit a nézőtérre. Az öreg Kehidai a második 
sorban ült, onnan nézegette a közönséget.

Déri rögtön megismerte. Odament hozzá 
s megkö-zönte a figyelmet.

— Minor jöttetek haza bátyám f
— Csak egyedül jöttem 1
— Egyedül, hát a búgod ?
_ Az baratum Sweizben maradt. Aszony

lett belőle.
— Lehetetlen. .
— Persze te azt nem tudtad, hogy neki

Regi gyermekkori szerelem kötötte őket 
össze. Távoli rokonom a fiú. Egy év óta 
Schweizbeu van, egy nagy gyár mérnöké 
Ügyes okos fiú. Szerettek egymást s en rájok
adtam a gyámi áldást.

Egy pillanatra különös érzés fogta el a 
Déri szivét, ügy szeretett volna még egy-két 
szót váltaái azzal a leánnynl, szerette volna 
megkérdezni, hogy még mindig hazugnak 
tartja e dalait, s azok e még kedvenc* poétái 
akikről azon este olh szépen, hévvel, erővel 
beszélt.

ügy tűnt fel előtte, hvgy mikor először 
találkoztak a Kehidai kertjében, a leány rokon 
szenvet érdeklődést mu atolt, a mire 6 sok­
szor visszagondolt. Vagy az sem volt, igaz, az 
is csak színlelés volt, mint minden ezen a 
világon ?

— Boldogok-e aztán ?
— Azt hiszem igen I
— Mit foysz most már tenni magánosán

öreg barátom ? , ,, , ...
— Tudja a jó eg ! Talán hosszabb kül­

földi utazásra indulok, vagy pedig falura me­
gyek. Hanem igaz, mi van Cser Magdával 
Vége van már a nagy szerelemnek ? Szaláncy 
képviselőtől hallottam, hogy a jovőbeten bzek- 
várra megy vendégszerepelni. Vele mégy •

— Az nem lehet, szólt mosolyogva Déri. 
Ha megígérte volna a vendégszereplést arról 
nekem tudni kellene. — Hiszen formálisan
menyasszonyom.

— Na az elég nagy baj neked
— Bátyám, te jó emberem voltál min­

dig. A ki Magdát bántja, engem bánt. Ne
bántsd legalább te. .

— Öcsém, tndhatod, hogy legjobb bará- 
tód voltam az életben, ép azért hallgasd meg 
minden szavamat, a mit erről a e om> o a 
tervedről mondok. Szakíts magadna 1 
időt, látogass meg, majd elmondom, miért 
tartóm ezt a házasságot rád nézve szeren- 
esetlennek.

— Folyt. köv. —

A cs. és kir. 7-ik hadtest inu-ndánssága 
Temesváron az alább megnevezet állomásokon 
elhelyezett cs. és kir. közös hadseregbeli csa­
patok élelem szükségleteinek bérlet utján való 
biztosítása tekintetéből nyilvános ai ejtést 
Iart meg pedig : f. bó 16-án Temesvárit, le- 
hért’emplomban, Karánsebe<en, Nagy becskere­
ken, Pancsován, Lúgoson, Nagy-Kisimtán N <gy 
Varadon és Debreczenbeu. 19-én Aradon, 
Kis-Szt-Miklóson, Bekés-Csabán, Szegeden.

A m. kir. államvasutak szegedi üz e've- 
zetősege a hivatalnok»« e* gyakornokuk egyen­
ruháinak szállítása czéljábót 1900 év julius 
17-iki lejárattal nyilvános árlejtést tart.

Mindazik, kik szálitással foglalkoznak a 
pályázati hirdetmények teljes szövegét és a fel­
tételeket kamaránknál megtekinthetik.

Budapesti gabonatőzsde
jul. 5
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Debreczenből indul: ó. p
Budapest felé (gyorsvonat) . . d. u. 4 1
Budapest felé (gyorsvonat) . . reg. 9 0
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Budapest—Nagyvárad felé . . este 10 2
P.-Ladány—Nagyvárad felé . . d. u. 3 3
P.-Ladány—Nagvv. minden kedden déli 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat .
Szatmár-—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Csak Szatmárig......................... r6B-
Miskolcz—Kassa felé .... reg. 
Miskolcz—Kassa felé .... este 
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé d. u.

m. áll. v.-tól . reg. 
vásártérről . reg.

H.-Böszörmény— m. áll. v.-tól . d. u. 
B.-Sz.-Mihály felé vásártérről . d. u_

m. áll. v.-tól . d. e.
vásártérről . d. e.

Füzes-Abony felé m. á. v.-tól . reg. 
Füzes-Abony felé vásártérről . reg.
Ohnt-Kóes—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . d. u.

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. d. u.
A dőli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este 
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg.
Ad. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este

Budapestről—Debreczenbe indul
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg.
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg.
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v, d. u.
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. 

(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este

Debreczenbe érkezik:
Budapest felöl gy.-v..................... d. e.
Budapest—Nagyvárad felöl . . d. u.
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v. este 
Budapest—Nagyvárad felől . . éjjel
Budapest felől..............................reg.
Kolozsvár—Nagyvárad felöl . . reg.
M.-Sziget—Szatmár felől . . . reg.

„ „ . . . d. u,n r> y>
n gy.-v. . a. u.

M.-Sziget—Szatmár felől . . . este
Csak Szatmárról.........................este

„ (gyorsv.) . . este
Kassa—Miskolcz felöl 
Kassa-
Kassa—Miskolcz felöl

1 50 
8 10 
5 45 
9 40

6 50 
9 15 
1 55
7 05

9 15

-S.-A.-Ujhely—Szerencs felöl déli

SertósvAsAr.
Kőbányai sertéspiacz. jul. 4. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (pnroukint 400 
kam felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—400
kg. sulvban-------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 50—lö 
kr. Fi»'al könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
451/ _50 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 481/,—49 krig.

B.-Sz.-Mihály— 
H.-Böszörm. felől

vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz

F.-Abony felöl vártérre . . . d. u.
„ m. á. v.-lioz . . d. u.

Ohat-Kócs—Polgár felöl vásártérre reg.
„ . „ » máv.-hoz reg.

Derecske—Nagy-Léta lelöl . . reg.
. . d. u.

11 44 
3 36 
6 26
2 33 
7 40
5 14
7 51

12 16
3 55

10 12
6 45
8 46 
8 07

12 07
7 53
8 09 
8 07 
6 62
6 41 
3 22 
3 30 
5 27 
5 36
7 50

Foulard-selyem-ruha
8 frt 40 krtól

feljebb! — 14 méter — póstabér és vámmentesen. 
Minták kiválasztásra, nemkülönben fekete, fehér 
és színes »Hennebeg-selyem« blousok és ruhákra 
alkalmas, 45 krlúl 14 frt 66 kríR méterenkint.

Csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendelik.

Cs. és kir. udrari szállító.
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8.
debreczen 1900, julius B.

Nyilt-tér.

Margitforráa telep (Bereg megye.)
A bud .pesti m. kir. egyetem ve- 

gyeletnzése szerint ke és szabad szén­
savat, ellenben sok szénsavas narium >t 
és lithiumot tartalmaz. Ezen tulajdon­
ságai azok, meiyek a hasonló ősszel etem 
vizek fölé emelik. Kitűnő hatása a lég­
utak s tüdöhurutos állapotainál, 
különösen szívós váladék esetén ; 
tüdő vészeseknél, ha vérzésre való 
hajlandóság van is jelen, a „Mar
git viz" megbecsülhetetlen szolgalato­
kat tesz kevés sz.bad szénsavánál fogva. 
Kiva n halast latin ml- a gyomor és 
belek hurutos állapotainál, főleg 
azon esetekben, hoi a lölös mennviség- 
ben képzelődött sav oka a rossz emész- 
tó sücki

A húgysavas sók lerakodását aka­
dályozván, becses szolgálatot 'esz, to­
vábbá a hólyag hurutos bánt a Imái­
nál, a kö- és homokkópződés ese­
teiben, miért is a budapesti és bécsi 
egyetem orvostanárai, mim az or 
vosviiág egyéb előkelőségei a leg- 
szivesebiien használtuk, előnyt adnak a 
»Margit «-forrásnak a hozzá hasonló 

ü-szelét Ili gyógyvize« fölött.
lyfp- MINT ivóvíz -see

kiváló óvószernek bizonyult jár­
ványos betegségek idejen, főleg 

typhus ellen
Mmt borvizáltalános kedveltségiek örvend.

Főraktár : ÉDESKUTY L
as/ányviznag; kereskedés

cs. és ki . udvari szállító HUDAPES I EN. 
Kapható minden gyógyszertárban, fűszer- 

kereskedésben és vendéglőben.

^Tavaszi és nyári idény
1900.

Valódi brünni szövetek
frt 2.75, 3.70. 4.80 jó \ ,s_.

, __ 6.— és 6.90 jobb t jcjg 
I ” 7.75 finom / "S
I ” 8 66 finomabb \ 5'§ 
t ” 10.— legfinomabb ' £

KS7 rfiéntU“íal6d"n^ta|e,n&al,b í'lkl"ftb.1Ö^b.

sä jul ,emort

Sieqel-Imhof Brünnben.
magónfe ,, gyárheiyls6gb6l rendelni. _

Egy szelvény 3.10 mtr. | 
hosszú, teljes úri öl- 
tönyt (kabát, nadrág, 
mellény) ad, ára csak

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó 4 fillér.

Beszédfogyatékosak
(dadogó, hebegő) támlását elvállalj i az arra 
képesített Teleki utcz i fi tanító Ökrös I tvan.

Herczeg Metternich féle 
******* KÖNIGS WAR.TI

Richard-forrás
A világ legkitűnőbb asztali vize.

* * Természetes szénsavdus tar­
talmánál fogva különösen alkal­
mas borral, gyümölcsszörppel 
vagy likőrrel való keveré-re. Fel­
tűnő gyógyhatású emésztési za­
varoknál, úgyszintén a lég só es 
húgyhólyag hurm os bán tál main ál.
• * Járványos betegségek ellen 
biztos óvszernek bizonyult. * *

Kapható helyben Ge^ FÜlÖp IlÄ
uraknál mint főraktárotoknál

és minden jobb vendéglőben
Országos főraktár és iroda :

Budapest VIII József körut9.

Irodai munkákra ajánlkozik egy négy 
gymnaziumot és szaktanfolyamot 

végzett jó irásu fiatal ember. 301. Gzim a ki- 
adóhivaialban
-m-r I • munkákra felvétetik egyJM yomaai 15—16 éves leány Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-
ulcza 49.

adó,

szoba a föpiaczon, — 
szépen berendezve ki- 

Czim a kiadóhivatalban.
Bútorozott

265
1900

Pályázati hirdetmény.
Debreczen szabad kir. város f. évi 

Julius havi közgyűlésén egy polgári biz­
tosi állás fog választás utján hetöltetni, 
a mely állás évi 1400 korona fizetés és 200 
korona lakbérből álló javadalmazással van 
egybekötve.

Felhivatnak a pályázni kívánók, 
hogy kellően felszerelt pályázati kér­
vényeiket hozzám, minta kijelölő bizott­
ság elnökéhez f. évi julius hó 20 ik napjának 
délutáni 5 órájáig annyival inkább benyújt­
sák, mert a későbben érkező pályázati 
kérvények tekintetbe vétetni nem fognak..

Debreczen 1900 junius hó 21.
Gróf Dégenfeld József

főispán.
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Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
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